



# 平顶山

# 转型发展 闯新路

西依八百里伏牛，东临平畴千里黄淮。  
平顶山市就像一颗璀璨的明珠镶嵌在中原大地。  
时光总是向前，奋斗永不停歇。  
平顶山市九次党代会以来，作为全国重要能源原材料基地的平顶山走过了一段极不平凡的奋斗历程，唱响了一曲荡气回肠的转型壮歌。  
转型发展闯新路。  
平顶山的形象更加熠熠生辉。

湖滨新城



临滏河而建的小区



生产手机玻璃后盖

**1** 5年接续奋斗，转型硕果满枝。  
这是一张张值得点赞的“成绩单”。  
5年转型发展，平顶山市地区生产总值由2016年的1781.00亿元，增加到2020年的2455.84亿元，年均增长6.7%。2020年，平顶山市地区生产总值增长3.2%、居河南省第四位，一般公共预算收入增长5.7%、居河南省第三位，规模以上工业增加值增长4.9%、居河南省第五位，主要经济指标增速高于全国、河南省平均水平。尤其值得一提的是，在河南省辖市经济社会高质量发展考核评价中，平顶山市一改颓势跃居第八。  
良好的发展态势在延续。  
最新统计数据表明，今年上半年，平顶山市实现地区生产总值1288.61亿元，同比增长11.6%，增速高于全省1.4个百分点；1—8月，全市一般公共预算收入完成133.65亿元，增长15.5%，增速高出全省5.6个百分点；规模以上工业增加值同比增长12.7%，增速高出全省4.1个百分点。主要经济指标增速领跑河南省。  
这是一道道饱含期许的“嘉勉状”。

5年转型发展，平顶山市多点突破、起势发力，经济发展和各项事业取得了长足的进步，引来了更多的顶层关注。  
2017年，平顶山市被确定为首批国家农业可持续发展试验示范区暨农业绿色发展试点先行区；2019年，平顶山市成功创建成为全国第二批产业转型升级示范区；  
2020年，由于平顶山市老工业基地调整改造力度较大，支持传统产业改造、培育新兴产业新业态新模式、承接产业转移和产业合作等工作成效突出，受到国务院督查激励；  
2021年，国家发改委在山西省长治市召开了全国产业转型升级示范区现场交流活动。平顶山市由于推进产业转型升级示范区成效突出，在会上作了典型经验交流发言……  
战鼓催征马蹄疾，千帆竞发势如虹。  
平顶山市九次党代会以来的5年，是我市综合实力跃升最明显、转型发展成效最突出的时期之一。“经过艰苦不懈努力，鹰城大地面貌发生了前所未有的新变化。”近日，平顶山市发改委的一位领导在接受采访时说。

**3** 10月9日，中国平煤神马集团尼龙科技公司运送原材料的车辆，其司乘人员在经过核酸检测报告、身份证、行驶证、健康码、行程卡查验后，依次驶入厂区。  
随着二期稳定生产和一期技改完成，该公司生产规模进一步扩大，环己烷、环己醇等原材料需求量大增，“仅日耗煤量供应大约就需3000吨”。  
克服自然灾害和疫情叠加双重影响，该公司高效调度、精心组织，生产经营保持高位运行，单月实现净利润1356万元。其主导产品己二酸今年已累计生产97766吨，同比增加0.9%，累计销售97760.5吨，同比增加9.72%；另一主导产品己内酰胺已累计生产138973.5吨，同比增加92.77%，累计销售115473.64吨，同比增加61.76%。  
这个注册资本56.03亿元，己内酰胺产品填补河南省内行业空白，产品质量国内一流的企业，是平顶山市发展尼龙新材料产业的领军企业，同时也是尼龙产业链条上最具承上启下的代表性企业。它向上连接了煤，向下延伸到了种类繁多的生产生活消费品。尼龙科技公司党委副书记李锋招说。  
发展尼龙新材料产业并将其作为构建先进制造业产业体系的核心，是平顶山市产业转型升级的核心要义。  
理念牢固树立以后，煤城开始渐渐“蝶变”尼龙城。  
按照“大尼龙、全产业链、国际化、创新引领”发展战略，平顶山市规划建设总面积123平方公里的尼龙新材料产业基地，并计划用5年到10年的时间，将“中国尼龙城”打造成为产能超500万吨、规模超1000亿元、世界一流的千亿级尼龙新材料产业基地。  
一条条笔直的大道，一行行葱茏的树木；一根根宛若游龙的管道、一座座高耸入云的装置；一排排现代化的生产车间、一幢幢智能化的办公大楼……漫步平顶山尼龙新材料产业集聚区，会令人情不自禁地产生平地起新城之感。  
尼龙新材料产业集聚区是“中国尼龙城”建设的核心区，也是平顶山市产业转型升级的主战场，规划面积29平方公里，已批准面积11.46平方公里，已建成面积约10平方公里。  
平顶山尼龙新材料产业集聚区党委书记李明介绍，截至目前集聚区已入驻项目121个，建成项目50个。今年，集聚区计划建

成项目17个，续建项目14个，新开工项目22个，签约储备项目18个；全年计划投资45.9亿元，已完成投资22.8亿元。集聚区工业用地亩均税收现已高达15万元。  
过去的5年，是“中国尼龙城”建设起步加速的5年。  
其间，平顶山市尼龙新材料产业入选河南省重点培育的十大新兴产业链，由分管工业的副省长担任“链长”统筹推进；尼龙新材料产业纳入国家战略性新兴产业集群发展工程；平顶山市又成功获批国家尼龙新材料高新技术产业化基地，“中国尼龙城”建设上升为国家战略。  
源源不断的煤制氢气从中国平煤神马集团首山焦化运至尼龙科技公司生产出己二酸，己二酸售至下游企业生产出尼龙66盐及切片，产品再运至下游企业生产出工业丝和帘子布……一条上下游贯通的煤基尼龙66产业链在“中国尼龙城”横空出世；  
伴随着100万吨己内酰胺、60万吨尼龙切片等重大项目的布局建设，另一条相对完备的“己内酰胺——尼龙6切片——民用丝——高档锦纶面料——染整”尼龙新材料产业链在“中国尼龙城”又逆势而生，为赢得市场主动抢占了先机。  
着力延伸补链强链，平顶山市已经形成了全球最完整的百万吨大尼龙产业格局，主导产品尼龙66工业丝、帘子布生产规模世界第一，尼龙66切片规模亚洲第一、世界第四，尼龙66切片规模全国第一。尼龙新材料产业成为全市工业经济发展的最大增量。世界一流的千亿级尼龙航母“中国尼龙城”正强势崛起。  
在培育壮大新兴产业扩大增量的同时，平顶山市立足资源禀赋和产业基础，努力改造提升传统产业调优存量。“一主两优四新多支撑”的“1+2+4+N”先进制造业新体系，在我市转型发展的道路上正以奋发有为的姿态加快构建。突出尼龙新材料这一核心主导产业，打造世界一流的尼龙新材料产业基地，力争2025年产量达2000亿元；加快发展电气装备和特钢不锈钢两大优势产业；培育发展新一代信息技术、高端装备、生物医药、新能源储能四大新兴产业；改造提升新型盐化工、现代煤化工、特色轻工、新型建材等传统特色产业。  
平顶山大工业、大转型、大发展的美好前景令人振奋。

**4** 产业的转型，让平顶山市这个老工业基地焕发了新的活力。  
在产业转型的牵引下，城市、生态、文化、社会的转型则让美丽的鹰城变得更加多姿多彩。  
以水润城，水盛城兴。流经主城区的滏河两岸建成了总长160.8公里的亲水绿道，植入52个景观节点和3座城市公园，新增绿化面积580多万平方米。通过持续加强管护，呈现出“水清岸绿、鱼翔浅底”的生态美景。夜幕降临，华灯初上，滏河两岸游人如织、熙熙攘攘、喧嚣热闹，进一步提升了市民的幸福指数。  
结合采煤塌陷地独特湿地环境，改造出占地面积约1350亩的白鹭洲国家城市湿地公园。该公园持续提档升级，垂柳依依、风景如画，成为广大市民休闲娱乐的重要场所。  
依面积70平方公里白龟湖而建的城市新区，是我国北方少有的现代湖滨新城。近5年来，

随着平顶山市第一人民医院新院区、平顶山市中医院新城区分院、平顶山市一高高新区迁建等项目的实施，其城市服务功能进一步完善。大力推进老城区“城市修补”，棚户区改造安置规模16万套，改造老旧小区283个，道路两旁墙体亮化美化。利用飞行化工公司搬迁腾退的328亩土地，开发建设了集花园洋房、观景高层、商贸服务、精品会所于一体的高档生活小区。利用平棉纺织集团腾退土地，引进建设了涵盖多种业态为一体的万达大型商业综合体项目……有力提升了平顶山市城市商业档次和品位形象。  
尤其难能可贵的是，素有被调侃为一人一年要吃一个“煤球”的平顶山，通过专家严格的分析和加权赋值计算，跻身2020年“中国宜居宜业城市”。据介绍，在全国293家地级市中，仅有58家地级市获此殊荣。  
宜居宜业，百姓安居乐业。转型发展，风展红旗如画。



智能机器人在配合数控钣金设备加工开关柜板材

**2** 蛇年春晚的那个“从平顶山弄出煤来运到山西大同去，发现煤价更便宜，又从大同弄出煤来运到平顶山去”的相声段子，在逗人捧腹大笑的同时也让平顶山人多少有点“发窘”——平顶山在全国的形象就是一个煤城。  
作为新中国自行勘探设计的第一个特大型煤炭基地，平顶山在新中国的工业史上留下了浓墨重彩的印记，但随着时代步伐更迭的加快，绿色生态已成为全新的命题，偏短偏重的产业体系，面对日新月异的发展要

表现出越来越多的不适应。  
当转型发展成为平顶山市上下为之孜孜以求的一个目标时，平顶山全生命周期创新生态打造大幕徐徐开启。  
其愿望尤以近5年来最为急切，其路径尤以近5年来最为清晰。  
“我们的转型发展，就是以产业转型为牵引，全面推动城市转型、生态转型、文化转型、社会转型，努力在践行新发展理念上闯新路、作示范。”  
平顶山市委书记张雷明的一席话掷地有声。



**5** 9月29日，平顶山市第十次党代会胜利闭幕。大会擘画了未来5年平顶山市发展的新蓝图。  
——发展愿景是：着力建设“四城四区”。中国尼龙城、新型能源城、文旅康养城、绿色食品城；高质量转型发展先行区、城乡融合发展试验区、黄淮流域生态建设示范区、社会治理现代化样板区。  
——发展目标是：努力实现“一极两高三优四提升”。“一极”，即积极打造郑洛平“新三角”，加快建设区域中心城市，努力成为中原城市群重要一极。“两高”，即主要经济增长指标高于全省平均水平；居民收入指标高于全省平均水平，实现居民收入增长与经济增长同步。“三优”，即产业结构更加优化；城乡一体更具优势；生态环境更趋优质。“四提升”，即营商环境质效、基本公共服务、社会文明程度、市域社会治理水平显著提升。

——发展主要任务是：紧扣高质量转型发展，主动对标河南省委“十大战略”，聚力推进“六提六新”。一是聚力产业发展转型升级，构建现代产业新高地；二是聚力动能培育加力提速，增创区域竞争新优势；三是聚力城市建设扩容提质，打造城市发展新能级；四是聚力乡村振兴全面提升，开创“三农”工作新局面；五是聚力生态环境巩固提升，擦亮美丽鹰城新颜值；六是聚力社会治理强基提效，探索市域治理新路径。  
目标已定，方略已有。  
平顶山的美好明天，直抵人心、催人奋进。  
岁月不居，时节如流。站在新的起点上的平顶山，在清醒判断“时”与“势”的基础上，正以“前瞻30年、谋划15年、做实5年”的视野，以下好先手棋、打好主动仗的奋进姿态，在高质量转型发展之路上闯关夺隘、创造更加灿烂的辉煌。

《平顶山日报》记者 吴学清/文  
《平顶山日报》记者 牛智广 王尧/图